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כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 
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http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית,
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.
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קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
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מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
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מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 
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היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
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עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
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בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
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http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית,
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

משך השיעור:
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כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

45 דק'

מטרות: 
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בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
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האם אתם נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם בעל 

מוגבלות? חשוב שתהיו כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות 
בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה בחמלה לעצמנו.

 הכנות נדרשות:

1. יש להיכנס לפגישה 10 דקות לפני התלמידים כדי לוודא שהכל תקין )וידאו, מיקרופון( 
2. יש לפתוח מראש ולהכין לשיתוף את המצגת המלווה לשיעור 

http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
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בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 
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התלמידים יהיו מּודעים וביקֹורתיים כלפי האופן שבו אנשים עם מוגבלויות מוצגים בכלי התקשורת. 1
התלמידים ינקטו עמדה בנוגע ליחס כלפי אנשים עם מוגבלויות בישראל. 2
התלמידים יכתבו מכתב לאדם כלשהו, במטרה לשפר את היחס כלפי אנשים עם מוגבלויות. 3

 הכנות נדרשות:

1. יש להיכנס לפגישה בזום כ- 10 דקות לפני התלמידים כדי לוודא שהמערכת פועלת כראוי )וידאו, 
מיקרופון( 

2. יש לבצע חלוקה לחדרי תרגול )זוג משתתפים בכל חדר( – החלוקה רלוונטית עבור תרגיל עבודה 
בזוגות: "מה קורה בתקשורת" )מפורטת בהמשך המערך(

** החלוקה לחדרי תרגול בזוגות יכולה להיות שרירותית )אין משמעות למי הם הזוגות(

3. יש לפתוח מראש את הקבצים והקישורים שבהם נשתמש במהלך השיעור:
מצגת מלווה לשיעור  •

דף הנחיות לניתוח כתבות – "מוגבלות בתקשורת" מוכן לשליחה בוואטסאפ  •
קישור מוכן לשליחה לספרייה של תיקון עולם  •

דף "כותבים מכתב" מוכן לשליחה במייל לכל התלמידים   •
)המלצה - להכין מראש את המייל עם רשימת התלמידים והמכתב, וכשתגיע העת פשוט ללחוץ על שליחה(

 הנחיות למורים:

התקשורת יכולה להשפיע עמוקות על דעת הקהל ולבסס נורמות חברתיות. אולם, יש מקרים בהם 
התקשורת בוחרת להציג ולהדגיש רק סיפורים ומקרים מסוימים, המושפעים מדעתו של הכתב או מהרצון 

של העיתון להימכר ולהיות פופולארי. קל יותר להיות פופולארי על ידי הצגה פשוטה ופעמים רבות שטחית 

שיעור 4: מוגבלות בתקשורת

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא 
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן

מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן



וסנסציונית של האירועים המסוקרים, במטרה למכור כמה שיותר עיתונים או להשיג רייטינג יותר גבוה. 
התקשורת בישראל נותנת במה לאנשים עם מוגבלויות, במידה מוגבלת. לעיתים, אנשים עם מוגבלויות 

אינם מוצגים כראוי, אלא במונחים סטראוטיפיים, כאובייקטים הראויים לרחמים, כקורבנות חסרי אונים, או 
כגיבורים שהצליחו למרות המוגבלות שלהם. פעמים רבות, כתבות מתמקדות במוגבלות של האדם, במקום 

להציג את האדם כשלם, ותוך התעלמות מהכישורים והתפקידים האחרים שלו. 
השיעור יגביר את המודעות לאופן הצגת אנשים עם מוגבלויות בתקשורת, שמהווה מראה לדימוי שלהם 

בחברה. מתוך כך, השיעור יניע את התלמידים לפעול למען יחס שוויוני ומכבד כלפי אנשים עם מוגבלויות.

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )3 דקות(:
א. נשתף את המסך עם שקף השער של מצגת "מוגבלות בתקשורת"

ב. נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התמקדנו "בכניסה לנעליים" של אנשים עם מוגבלויות ושל 
הקרובים אליהם, במטרה להבין את הקושי שלהם ולפתח חמלה כלפיהם. היום ניתן נקודת מבט נוספת 
להתייחסות כלפי אנשים עם מוגבלויות ונגביר את המודעות שלנו לאופן הצגת אנשים אלה בתקשורת, 

שמהווה מראה לדימוי שלהם בחברה.

2. תיאום ציפיות )3 דקות(:
א. נפתח את שקופית 2 "תיאום ציפיות" 

ב. נסביר : כדי שנוכל ליצור אווירה של הקשבה אחד לשני, אוירה של אמפתיה וקבלה, חשוב שנתנהל 
בשיעור הזה על פי כמה כללי תקשורת:

<<< כיבוי מיקרופון:
mute ניהול השיעור הינו באחריות המורה : כולם על

 mute/unmute של התלמידים גם הם באחריות המורה
<<< שיח מכבד:

)mute רק אדם אחד מדבר בכל פעם )כל השאר - על
השתתפות בשיעור מבורכת והכרחית אך רק בהצבעה או באמצעות צ'ט

<<< התמקדות והקשבה: 
התמקדות בנושא השיעור 

השתתפות פעילה
דיבור ברור ולמצלמה

3. עבודה בזוגות : מה קורה בתקשורת?" )20 דקות(: 
א. נפתח את שקף 3 "מה קורה בתקשורת"?

ב. נסביר: אנשים עם מוגבלויות כמעט ולא מופיעים בתקשורת, וכשהם מופיעים, הייצוג שלהם לא 
תמיד מחמיא. בתרגיל הבא נבדוק איך אנשים עם מוגבלויות מוצגים בעיתונות הישראלית. 

ג. נשאל: מה דעתכם, איך אפשר להציג אנשים עם מוגבלויות באור חיובי? ובאור שלילי? )נבקש 
דוגמאות(

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא 
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן

מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן



       
דוגמאות ליחס שלילי כלפי אנשים עם מוגבלויות:

הצגה של האדם עם המוגבלות כחולה, כבעל גוף מעוות, כחסר יכולת, כתלוי באחרים, כלא 
נורמאלי, כפחות ערך.

יחס שלילי יכול להשתקף גם בשפה, לדוגמא: "אדם המרותק לכסא גלגלים" במקום "אדם 
שמשתמש בכסא גלגלים", "אדם שסובל מפיגור" במקום "אדם עם מוגבלות שכלית התפתחותית

דוגמאות ליחס חיובי כלפי אנשים עם מוגבלויות:
הצגה כוללת של האדם, לא רק של המוגבלות שלו, שתראה את האדם כחלק מהחברה 

ולא כישות נפרדת ממנה. חשוב שהשפה והתמונות בכתבה יהיו מחמיאים, יבטאו את הערך 
והתרומה של האדם – ולא ינציחו סטראוטיפים שליליים.

  

ד. נמשיך עם שקף 4 במצגת  – "מה קורה בתקשורת? עבודה בזוגות – "כי בשניים נעים כפליים"
ה. נסביר לתלמידים  כי הם חולקו לזוגות באמצעות חלוקה לחדרים . כל זוג צריך לבחור 2 כתבות 

בנוגע לאנשים עם מוגבלויות מתוך ספריית הכתבות של תיקון עולם או מחיפוש ברחבי הרשת, ולענות 
על השאלות שמופיעות בדף העבודה שישלח להם בוואטסאפ – "דף הנחיות לניתוח כתבות."

ו. נשלח לתלמידים בקבוצת הוואטסאפ את הקישור לספריית הכתבות של תיקון עולם:
https://katzr.net/47973f

בסיום העבודה בזוגות , נחזור למליאה ונבקש מהתלמידים לשתף בדוגמאות שמצאו ובתובנות  ז. 
שלהם מהמשימה.

נשאל:   ח. 
• אם היה מגיע חייזר ולומד על אנשים עם מוגבלויות רק דרך הכתבות שמצאתם, מה הוא היה 

חושב עליהם?
• אילו הייתם עורכי עיתון, אילו כתבות על אנשים עם מוגבלויות הייתם מפרסמים? מדוע?

4. נמשיך עם שקף מספר 5 – כותבים מכתב )15 דקות(
א. נבקש מהתלמידים לבחור דמות ממשית שאליה היו רוצים לשלוח מכתב, לדוגמה: 

דמות שהוזכרה בכתבה שקראו | אחד האנשים שפגשו במסגרת מיזם תיקון עולם | דמות עם מוגבלות 
שהכירו בפייסבוק | עורך עיתון | ראש עיר  

ב. התלמידים יכתבו לדמות שנבחרה מכתב, שמטרתו לשפר את היחס כלפי אנשים עם מוגבלויות 
בקהילה. 

* אפשר למצוא את כתובת האדם באינטרנט ולשלוח את המכתב באופן ממשי. 
ג. נשלח לתלמידים במייל את דף העבודה "כותבים מכתב" כדי שיוכלו לכתוב את המכתב עליו ישירות 

במחשב
tikkun.olam@aleh-israel.org  : ד.  שולחים את המכתב לתיקון עולם

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן



5. סיכום וקריאה לפעולה )4 דקות(
א. נפתח את שקף הסיכום במצגת ונסכם: 

היום חקרנו מעט את הייצוג של אנשים עם מוגבלויות בתקשורת. ראינו, שלפעמים אנשים עם 
מוגבלויות מוצגים כמסכנים, ופעמים רבות, כשאדם עם מוגבלות עולה לכותרות, המוגבלות שלו – 

כלומר השונות שלו – מקבלת את הפוקוס. 
אנשים עם מוגבלויות הם אנשים בדיוק כמונו ומן הראוי שהייצוג שלהם בתקשורת יהיה כמו של אנשים

אחרים. 
ב. נשאל: 

• אם אתם צריכים לבחור דבר אחד לקחת מהשיעור הזה, מה הוא?

הרעיון:
התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

משך השיעור:
45 דק'

מטרות: 
להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים.	 

ציוד וחומרים: 
מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה 

שמתמקדת במוגבלות של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את 
כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר 

הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(:
א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו 

מאוד בארץ שלנו או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?
ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על 

הדמות ושעון עצר של דקה.
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התלמידים ילמדו להסתכל על האדם מבפנים, על המהות ולא 
על המעטפת, ויבינו שבתוך תוכנו כולנו דומים וראויים לחמלה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן

מצגת מצליחנים עם מוגבלויות	 
קלפי תיקון עולם	 
גישה למחשבים ומקרן להצגת המצגת	 
טלפונים ניידים עם מצלמה	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

להראות לתלמידים שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק.	 
לעודד את התלמידים לחפש טוב באחרים, ולא פגמים.	 
לעודד את התלמידים לזהות את האיכויות שלהם ושל אחרים. 	 

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות(
נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים עם מוגבלויות. תפיסה שמתמקדת במוגבלות 
של האדם היא מוגבלת, כי היא קולטת רק היבט אחד של האדם, ומפספסת את כוליותו –את האיכויות הייחודיות שלו, 
את המהות שלו. תפיסה כזאת מונעת מאיתנו לקבל אנשים באשר הם. היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות 

בכל אדם את היופי שבו.

2. משחק: מצליחנים עם מוגבלויות )15 דקות(

א. מתחלקים לקבוצות. שואלים את התלמידים: האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בארץ שלנו 
או בעולם? מהי הצלחה בעיניכם?

ב. מפעילים את המצגת מצליחנים עם מוגבלויות. בכל שקף מופיע איור של דמות, כמה פרטים על הדמות ושעון עצר 
של דקה. 

ג. ראשית, בתוך 60 שניות, כל קבוצה צריכה לחפש באינטרנט ולגלות מי היא הדמות המוצגת בשקף. 
הקבוצה שגילתה ראשונה מי היא הדמות מקבלת נקודה. לאחר מכן, כל קבוצה צריכה לאסוף כמה שיותר פרטים על 
אותה הדמות, מעבר לאלה המוצגים בשקף. כל פרט נוסף שהקבוצה מצאה על הדמות מזכה בנקודה נוספת. מנצחת 

הקבוצה שזכתה במירב הנקודות.

ד. לאחר הצפייה במצגת, בקשו מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת היו רוצים להתחבר ולמה.

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן


